

ное собрание или распространение сведений о частной жизни, совершенные из корыстной или иной личной заинтересованности и причинившие вред правам граждан, что в соответствии с действующим уголовным законодательством относится к уголовно наказуемым деяниям (ст. 137 УК РФ). Кроме того, в адрес потерпевшего на страницах интернета были допущены оскорбления (в том числе и нецензурной бранью, кстати, ставшей нормой общения в социальных сетях), была распространена информация, порочащая честь и достоинство гражданина. В итоге человек потерял трудоспособность на длительное время и еще долго после полученного заболевания восстанавливал здоровье. Таким образом, пробелы в правозащитной деятельности выливаются и в социально-экономические проблемы.

Следовательно, если лишь единичные случаи защиты чести и достоинства человека имеют место быть на практике, то следует рассмотреть вопрос о выводе данного вида преступлений из уголовного производства в гражданско-правовое поле. Тем более практика восстановительного правосудия (один из его инструментов – медиация) существует в скандинавских странах, в чем можно видеть заслугу Нильса Кристи, проповедовавшего идеи более гуманного правосудия: видеть преступление как конфликт, который часто, хотя и не всегда, можно решить, загладив вину, возместив ущерб, примирив стороны.

УДК 342.7

*Н.И. Рудович*

### **ПРАВО ГРАЖДАН НА ЮРИДИЧЕСКУЮ ПОМОЩЬ КАК НЕОТЪЕМЛЕМЫЙ АТРИБУТ ПРАВОВОГО ГОСУДАРСТВА**

Возрастающее участие Республики Беларусь на международной арене, а также содержание ст. 8 Конституции определяют необходимость соблюдения общепризнанных принципов и норм международного права и имплементирование их в национальное законодательство. В частности, гарантируя и обеспечивая реализацию права на получение квалифицированной юридической помощи, Республика Беларусь приняла на себя обязательство по выполнению и соблюдению международных стандартов данного права.

Следует отметить, что уровень демократического развития общества определяется не только формальным признанием приоритета прав и свобод человека и гражданина, включая их закрепление в национальном законодательстве, но и провозглашение общепризнанных норм и

принципов международного права в области прав человека частью правовой системы Республики Беларусь. Поэтому в обществе должен быть создан эффективно действующий государственно-правовой механизм охраны и защиты прав и свобод человека, позволяющий индивиду воспользоваться существующими правовыми и организационными процедурами с целью фактической реализации своих прав и свобод.

Особое значение эта защита приобретает при вступлении человека в отношения с государством, связанные с применением уголовных или административно-правовых санкций. Поскольку подобного рода отношения изначально построены на неравенстве сторон и безусловном подчинении, в данной сфере присутствует большая вероятность произвола и, как следствие – нарушение прав и законных интересов человека и гражданина.

Большинство участников вольно или невольно, вступая в такого рода отношения, не обладает широким кругом познаний в области права, позволяющим самостоятельно и качественно защищать свои права. Все это объективно вызывает у граждан отрицательное отношение к праву, которое во многом обусловлено незнанием норм действующего закона, и как следствие – необходимостью в его разъяснении и иной правовой помощи, особенно в уголовно-процессуальной сфере. В этой связи огромное значение имеет право каждого на квалифицированную юридическую помощь.

Право на квалифицированную юридическую помощь в своем современном понимании начало формироваться и находить свое нормативное закрепление в международном законодательстве начиная с середины XX в. В настоящее время развитие данного права, уточнение его сущности и механизмов реализации продолжается.

Анализируя действующее законодательство Республики Беларусь, регламентирующее порядок оказания квалифицированной юридической помощи гражданам, необходимо отметить, что законодательное определение квалифицированной юридической помощи отсутствует. Согласно ст. 62 Конституции Республики Беларусь каждому гарантируется право на получение юридической помощи, а случаях, предусмотренных законом, юридическая помощь оказывается за счет государственных средств.

Тем не менее в юридической науке квалифицированная юридическая помощь рассматривается как деятельность профессиональных юристов, определенная нормами международного и внутригосударственного права, заключающаяся в разъяснении смысла нормативно-правовых установлений и применении соответствующих правовых средств в целях защиты или восстановления прав, свобод и законных интересов каждого.

Однако следует отметить, что институт квалифицированной юридической помощи не будет эффективным средством защиты прав человека, если он не будет применяться во взаимосвязи с другими институтами прав человека. В частности, необходимо еще установить правовые средства, направленные на восстановление нарушенного права. В Международном пакте о гражданских и политических правах установлено, что каждое государство обязуется: а) обеспечить любому лицу, права и свободы которого, признаваемые в пакте, нарушены, эффективное средство правовой защиты, даже если это нарушение было совершено средствами, действовавшими в официальном качестве; б) обеспечить, чтобы право на правовую защиту для любого лица, требующего такой защиты, устанавливалось компетентными судебными, административными или законодательными властями или любым другим компетентным органом, предусмотренным правовой системой государства, и развивать возможности судебной защиты; в) обеспечить применение компетентными властями средств правовой защиты, когда они предоставляются (ст. 2 пакта). В Конвенции о защите прав человека и основных свобод 1950 г. также закреплено право на эффективное средство правовой защиты.

Положения международных актов полностью восприняты Основным Законом нашего государства. Анализ содержания конституционных норм позволяет утверждать, что составными элементами (правомочиями) права на правовую защиту являются право гражданина обращаться лично, а также направлять личные и коллективные обращения в государственные органы (ст. 40); право человека самостоятельно защищать свои права и свободы всеми способами, не запрещенными законом; право на судебную защиту (ст. 60); право на обращение в межгосударственные органы по защите прав и свобод человека, если исчерпаны все имеющиеся внутригосударственные средства правовой защиты (ст. 61); право на возмещение государством вреда, причиненного незаконными действиями (или бездействием) органов государственной власти или их должностных лиц (ст. 60); право на получение юридической помощи (ст. 62).

С учетом вышеизложенного, можно утверждать, что общечеловеческая ценность конституционных прав и свобод заключается в обеспечении каждому индивиду социальной свободы и равенства. Необходимость закрепления в Конституции Республики Беларусь права на получение квалифицированной юридической помощи продиктована содержанием общепризнанных принципов и норм международного права. В связи с этим выработка механизма реализации права на получение юридической помощи в Республике Беларусь должна осуществляться на основе международных стандартов данного права с учетом практики международных контрольных механизмов защиты прав человека.

Таким образом, завершая рассмотрение квалифицированной юридической помощи в системе гарантий прав личности, следует обратиться к ст. 61 Конституции Республики Беларусь, которая предусматривает право гражданина на обращение в международные организации с целью защиты своих прав и свобод, если исчерпаны все имеющиеся внутригосударственные средства правовой защиты. В этой связи большое значение приобретают международные правовые акты, содержащие нормы, затрагивающие административный процесс, уголовное судопроизводство, ведь право на квалифицированную юридическую помощь является неотъемлемым элементом правового статуса человека и гражданина, которое гарантируется не только национальным, но и международным правом.

УДК 342.9

*В.А. Русак*

### **О НЕКОТОРЫХ ВОПРОСАХ РЕАЛИЗАЦИИ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА В ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫХ ОРГАНОВ, ОСУЩЕСТВЛЯЮЩИХ ДЕПОРТАЦИЮ ИНОСТРАНЦЕВ**

В соответствии с Всеобщей декларацией прав человека каждый человек имеет право покидать любую страну и возвращаться в любую страну, а также право на труд. Если рассматривать правовой статус иностранных граждан и лиц без гражданства, подвергнутых за совершенные ими административные правонарушения в Республике Беларусь принудительной депортации с ее территории, то в настоящее время законодательство, регламентирующее деятельность правоохранительных органов, исполняющих указанное административное взыскание, нуждается в определенных дополнениях с точки зрения реализации прав человека.

Общеизвестно, что в текущий период времени в Республике Беларусь довольно остро ощущается необходимость привлечения иностранной рабочей силы для заполнения вакансий на рынке труда, имеющихся в различных отраслях, например в сельском хозяйстве, строительстве и т. д. В рамках Национальной программы демографической безопасности Республики Беларусь на 2011–2015 годы, утвержденной указом Президента Республики Беларусь № 357 от 11 августа 2011 г., планируется увеличение сальдо внешней миграции в количестве не менее 60 тыс. человек. Так, по данным Национального статистического комитета Республики Беларусь, миграционный прирост за январь – август 2013 г. составил 6831 человек и увеличился по сравнению с аналогичным периодом 2012 г. на 1589 человек, чем компенсировал